

CMI 25 MARTTI AHTISAARI PEACE FOUNDATION

Университет «Ion Creanga» открывает Национальный центр многоязычного образования для продвижения разнообразия и инклюзивного обучения в Республике Молдова

26 ноября 2025 года Государственный педагогический университет «Ион Крянга» в Кишиневе и СМІ – Фонд мира Мартти Ахтисаари при поддержке Швеции открыли Национальный центр многоязычного образования - это национальная платформа для обучения, исследований и инноваций в области многоязычного образования, призванная содействовать реализации Плана действий по внедрению многоязычного образования в школах с обучением на языках национальных меньшинств на 2025-2030 годы.

В мероприятии приняли участие более 100 представителей государственных учреждений, академических кругов, международных организаций и гражданского общества, а также директора школ, преподаватели и студенты,.

Открытие Центра является важным шагом для Республики Молдова в укреплении современной системы образования, продвигая многоязычное образование как модель инклюзивности, уважения к разнообразию и личностного развития каждого ученика.

«Открытие Национального центра многоязычного образования является ключевым моментом в модернизации системы образования Республики Молдова. Центр символизирует переход от видения к действиям, от стратегических обязательств к конкретным механизмам внедрения многоязычного образования на национальном уровне. В последние годы Министерство последовательно продвигало развитие целостной рамки для реализации многоязычного образования», – заявила г-жа Валентина Олару, государственный секретарь Министерства образования и исследований.

«Мы рады открыть первый Национальный центр многоязычного образования в стране. Мы считаем этот проект важным событием не только на институциональном уровне, но и для всей системы образования в Республике Молдова, это шаг к развитию инклюзивного, современного и ориентированного на будущее образовательного процесса. Наша страна обладает огромным потенциалом в этом направлении, поскольку культурное и языковое разнообразие нашего общества предоставляет нам возможность превратить многоязычие в стратегический ресурс для образования, мобильности и национального и международного сотрудничества», - отметила г-жа Александра Барбанягрэ, ректор Педагогического университета им. Ion Creanga.

Основной целью Центра является продвижение многоязычного образования, укрепление национального потенциала посредством исследований, обучения и обмена передовым опытом, а также привлечение преподавателей, студентов и экспертов к продвижению многоязычного образования.

«Создание Национального центра многоязычного образования является важным шагом в поддержке многоязычного образования в Республике Молдова, укрепляя как образовательные учреждения, так и общество в целом. Сотрудничество между Министерством образования и исследований, СМІ и Педагогическим университетом является примером межинституционального взаимодействия, которое принесёт пользу учителям, учащимся и сообществам по всей стране. Швеция гордится тем, что поддерживает такие инициативы, способствующие диалогу, сотрудничеству и равным возможностям для всех обучающихся, независимо от языка или происхождения», – заявила Посол Швеции в Кишиневе, Петра Лярке.

«Открытие Национального центра многоязычного образования отвечает очевидной потребности в институционализации и профессионализации многоязычного образования. Для СМІ многоязычное образование это не просто образовательная политика, а инструмент для укрепления доверия, стимулирования диалога и укрепления социальной сплоченности в обществе», – подчеркнула Наталья Джанджгава, менеджер по стране, СМІ.

Учителя и будущие педагоги получат доступ к обучению, наставничеству и современным педагогическим ресурсам, а учебные заведения получат методологическую поддержку для адаптации программ к европейским стандартам. Кроме того, Центр будет стимулировать сотрудничество с гражданским обществом и местными сообществами в проектах межкультурного образования и социальной сплоченности.

«Очень радует, что мы присутствуем на открытие такого центра. Этот центр действительно необходим всем образовательным учреждениям, которые участвуют или планируют участвовать в программе внедрения многоязычного образования, чтобы иметь доступ к методической поддержке и обмениваться ценным опытом для педагогов», - сказала Полина Пынтя, директор Лицея Н. Третяков в Комрате.

В рамках мероприятия был подписан Меморандум о взаимопонимании между Государственным педагогическим университетом « Ion Creangă» и СМІ - Фонд мира Мартти Ахтисаари, посредством которого учреждения укрепляют сотрудничество в области обучения и исследований, посвященных многоязычному образованию.

Эта инициатива способствует развитию открытого, современного и инклюзивного образования, отражающего культурное и языковое разнообразие Республики Молдова, и продвигает общество, в котором языковое разнообразие становится ресурсом для инклюзивности и социальной сплоченности.

Открытие Центра стало возможным благодаря поддержке Швеции в рамках проекта «Gagauzia Dialogue», реализуемого СМІ. Проект направлен на содействие установлению конструктивного и устойчивого диалога между национальными и местными органами власти путем укрепления институтов и потенциала, объединяя экспертов, представителей академического сообщества и заинтересованные стороны.